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[s] que pour [6]. L’énergie que nous considérons ici est I'énergie

de Particulation en général, une énergie mal localis '
_ ¢ral, able, celle
exemple qui semble distinguer ackerer, avec [¥]. de & et?r“g;.r

devant le [t] sourd, [¥] ne se distingue uére

moindre énergie de son articulation.g . % [ que pat.la
. Cette énergie généralisée, une fois mise en branle, n’est pas

aisément démobilisable. C’est pourquoi elle est relativement peu

employée pour distinguer un son d’un autre et on Ja reserve pour
onner du relief 8 une syllabe par mot. A cette mise en valeur

qu'on Qés1gue comme I’accent, peuvent contribuer, comme on, le’

verra ci-dessous, 3-31, outre énergie articulatoire (angl. stress),

la durée de la voyelle et ce qui la suit dans la syllabe et certaing |

mouvements de la courbe mélodique du discours (angl. pitch).
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j'} I. Fonctions des éléments phoniques

& 3-1. Trois fonctions fondamentales

3

. sives.
| dans.une langue comme le tchéque ot il se trouve régulidrement

L’analyse phonologique vise a identifier les éléments phoniques

k. d’une langue et 4 les classer selon leur fonction dans cette langue.
.. Leur_fonction est distinctive, ou oppositive, lorsqu’ils contri-

! buent 4 identifier, en un point de la chaine parlée, un signe par
.. oppoOsition A tous les autres signes qui auraient pu figurer au

: méme point si le message avait été différent : dans P’énoncé c’est
i une bonne biére, le signe bidre [bier| est identifié comme tel par
. ses quatre phonémes successifs, chacun d’eux jouant son réle par

. le fait qu’il est distinct de tous les autres phonémes qui pourraient

- figurer dans ce contexte. Mais & c6té de cette fonction phonolo-
. gique essentielle; les éléments phoniques d’une langue peuvent

© assumer des fonctions contrastives lorsqu'ils ~contribuent a

& faciliter, pour auditeur, 'analyse de I’énoncé en unités succes-

est ce que fait Paccent en général et tout particuliérement

sur la premicre syllabe de chaque mot, C'est ce que fait aussi le
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phonéme /h/ de Panglais Qui joint 4 sa fonction

hor [ de P'anglais distinctive (Aill
distinct de I, psll, bill, etc.) une fonction de démarcation, pslis-
que, dans cette langue, [h| ne saurait, dans Ie voca aire tradi-

tionnel, apparaitre qu’a Pinitiale d’un monéme. Une autre fopc-

tion 3honol,ogi ue est la fonction expressive qui est celle qui
renseigne Pauditeur sur Pétat d'esprit du o
celui-ci ait recours, pour cette

fin, au schéma de la double

. . N e .
articulation. C’est ainsi qu’en frangais, .un_allongement et un
dans cet enfant est impossible -

C L[:l::ll“l L II/ Ell u[ ‘H!‘!

3-2. Traits caractéristiques non fonctionnels

On ne parle de fonction des éléments i
mesure ot ceux-ci résultent d’un chojx dupll;gll::g:ﬁsl\f}:iz ganncsloli:
signaler D'existence de traits
que celui q!.li parle le veuille ou non, sur sa ersonnalité, sa place
dans Ta société ou sa région d’origine, et qui ont droit de figurer
dans une description phonologique dans Ia mesure oiy ils n’ont
ces valeur§ que dans une communauté linguistique particuliére :
en frangais, par exemple, il serait bon de signaler l’existencé
pour le phonéme /r/ de deux variantes principales, 'une dite
« grasseyée » propre aux milieux urbains, et autre di%él « roulée »
encore trés répandue dans les cam agnes, bien qu’en régression.,

Il ne saurait, bien entendu, &tre question de signaler dans une

description phonologique que les hommes parlent avec un timbre
g:us grave que c;lux des _femmes, puisque ceti correspond & des - .
fférences somatiques universelles et ne caractérise pas en propre -

Mais lorsque, dans certaines lan- |

une communauté particuliére,

gues de I’Asie du Nord-Est, on constate qu'un méme phonéme

locuteur sans que
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Ci‘\ 3-3. Réalité physique et fonction linguistique

£

noté /c/ se réalise comme [t¥] chez les hommes et comme [ts] chez 3

leil femmes, on ne saura.it passer ce fait sous silence, puisque dans
telle autre langue, en italien par exemple, hommes et femmes

séentendent pour prononcer [] & Pinitiale de cingue et [ts] 2 celle -

de zucchero.

g

phoniques qui renseignent autrui,
~ ploi de 'un ou de I'autre n’affecte pas le sens de ce qui est dit,

v

‘: b Le méme trait phonique peut exercer une certaine fonction
* dans une langue, et avoir une valeur toute différente dans une autre

langue : la fermeture glottale qui, en arabe d’Egypte par exemple,
est un phonéme, n’a, en allemand, aucune valeur distinctive, mais
bien_une valeur -contrastive en ce qu’elle indique le début des
radicgux & initiale vocalique : dans verachten, de ver- et de achten,
une fermeture glottale sépare le -r- du -a- suivant. En hottentot

- et en boschiman existe & titre de phonéme le clic qui, répété,

sert en frangais A signaler une légére irritation et se note, selon
les auteurs, raratata ou tststs, c’est-a-dire que les langues de
PAfrique du Sud attribuent une fonction distinctive a ce qui a,
en frangais, valeur expressive. En arabe, I'r roulé et I'r grasseyé, ce
dernier noté gh en transcription dans le mot Maghreb par exemple,
représentent deux phondmes distincts, alors qu’en frangais ’em-

mais renseigne sur la personnalité du locuteur. Rien n’illustre
mieux P'indépendance mutuelle de la réalité physique et de la
fonction linguistique que 'usage qui est fait, dans les diverses
langues, de ce qu’on appelle la hauteur mélodique. Comme nous
le verrons ci-aprés, les degrés de hauteur et les directions de la

. courbe mélodique peuvent assumer une fonction distinctive
lorylu’elles s’opposent les unes aux autres comme des tons, une
f, fonction contrastive lorsqu’elles participent & la mise en valeur

accentuelle, une fonction expressive 12 ol elles sont A considérer
comme des faits d’intonation.

3-4. Deux crittres en conflit : fonction et segmen-
- tation

Le linguiste s’intéresse aux faits phoniques dans la mesure ol
ils exercent une fonction. Aussi attend-on de I’analyse phonolo-
gique qu’elle groupe les faits qui assurent la méme fonction,
méme s’ils sont physiquement différents, et qu’elle sépare ceux
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qui ont des fonc;ions différentes, méme s'ils sont matériellement |
?nalogues. En fait, ce Pprincipe entre en conflit avec celuj d’aprés |
equel on classe les faits phoniques selon Ies dimensions. du segs.

ment de la chaine dans jequel ils assument leur fonction : Ia montée |

méfodique "qui permet de distinguer ] pleuz? il pleut a bien "

fonguon oggositivc, comme le degré douverture de la bouche 3
L%_\__L“‘ crmet ce distinguer ré de #iz; miais elle"porte sur uii énoncé
comp'et, et non sur un segment phonématique; nous savons qu'une '
telle montée ¢chappe 4 la double articulation, qu’elle n’est pas 4
proprement dgstix}ctive, comme Pest la différence entre dgux 4
phonémes, mais significative, comme Pest Popposition entre deux o
monéfnes; .d’a.mtre part, 'intonation se présente de fagon telle':-'rl
.que Pon distingue parfois assez mal si la fonction exercée est
-proprement oppositive (opposition de deux significations diffé:
re’ntes), Qu_expressive (indication sur I’état d’esprit du locuteur)
C’est pourquoi on préfére souvent la segmentation 3 la fonctim;

comme principe de base de classement. Ceest, bien entendu, sur Ja
base de leur fonction que sont &valuds et classés les faits pour
chaque type de segmentation, Ceci veut dire, en fait, qu’on traite /1
3 part des unités de deuxiéme articulation, les phonémes, et des J

faits prosodiques qui, par définition, ¢chappent & cette deuxidmé

articulation.

Il. La phonématique

3-5. Les pauses virtuelles

La phonématique traite de ’anal se de I’én, ;
du classement de ces phonémes et d}:a l’exam‘:nocllleC fezl:sil;?;llgirg:isj )
sons pour f?rmer les signifiants de 1a langue. Les signifiants de f
la lang.uc.é Pétude représentent les données d’ois part le linguiste
Ces signifiants, qui représentent la face perceptible du signe; ’
lmg.msthue', peuvent.étge de dimension et de complexité foit |
v'anab!,cs.: il y a un signifiant /Z e mal a la tet/ correspondant au ]
signe j"at mal 4 la téte et un signifiant /mal/ correspondant & mal. §

ig
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On pourrait vouloir partir, pour effectuer I’analyse phonologique,

| de signifiants d’énoncés complets, qui représentent les données

. réelles, sans aucune interprétation ou analyse préalable en phrases,

b en propositions, en mots ou en monémes. Mais ceci présenterait
. des inconvénients considérables, aussi bien pratiques que théo-

~ riques. Il se trouve, en effet, qu’un phonéme donné est susceptible
. de se prononcer de fagon assez différente selon le contexte o1
il se trouve : le [I] de Tanglais britannique se prononce trés diffé-
' remment selon qu'il précéde la voyelle, comme dans lake, ou
/. “la suit comme dans whale; Tes Parisiens articulent tout autrement
;. le [0 de jolf et celui de cor. L’absence de phonéme suivant est
. un élément du contexte : en frangais, le /d/ de grand [grd/ est
. souvent perqu comme plus bref que le /d/ de grande [grid).
- Or, cette différence entre la voyelle de grand et celle de grande,
‘qui est évidente lorsque les deux formes sont prononcées isolément
. ou 2 la finale, est susceptible d’étre conservée lorsqu’elles appa-

I raissent au milieu d’un énoncé, par exemple dans /... & gr dad?.../

un grand dadais et |... 1a griid adel...| la grande Adéle. Ceci veut dire

que la prononciation normale devant une pause peut se maintenir
- 1A ol 1a_pause est, pour ainsi dire, virtuelle mais non réalisée.
ap > P S1_due, virtuel I

£ Si nous ne tenions pas compte des pauses virtuelles, cest-a-dire

- de Ia segmentation en mots, il nous faudrait distinguer en frangais
‘entre un phonéme 3/ « bref » et un phonéme /'/ « long » puisque
. seule cette différence de « bref » & « long » distinguerait entre
. [wgrddade...] avec [d] bref dans un grand dadais et [...gra'dade...]

b avec [&] long dans grande Adéle. 11 convient donc de pratiquer

¢ - Panalyse a partir de segments de ’énoncé non susceptibles d’étre
- interrompus par une pause, c’est-3-dire, en pratique, ce qu’on
momme les mots, Dans la notation phonologique, les virtualités de
pause seront naturellement signalées par un espace.

1 se trouve que, dans certaines langues, le comportement
honologique particulier que I’on rencontre généralement devant
une pause virtuelle, se retrouve, de fagon plus ou moins marquée,

oy

b '3 Pintérieur de ce qu’on appelle les mots, 3 la frontiére de deux
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monémes : en anglais, le mot composé night rate « tarif de nuit » '
[nait-reit/ ne se confond _Pas avec mitrate_« nitrate »_/naitreit/, ;
encore que la succession phonématique et les éléments prosodiques
soient les mémes dans les deux cas; de méme la finale [-ainas)
de minus « moins » n’est pas identique 2 celle dé’gy"n';s?« ruse »
ou P'on a affaire & Padjectif sly 4 le suffixe_-ness, Il convient '
naturellement de relever I’existence de ce type particulier de 3
pause virtuelle, dont les effets ne se confondent pas nécessairement .
avec ceux du type précédemment examiné, et de le signaler. :!
dans lp transcription au moyen d’un trait d’union par exemple, ]
Ce traitement particulier peut s’étendre a des contextes inattendus,
lorsque, par exemple, I'all. Theater est traité comme s’il était- 4
compos¢ de Tee et d'un Arer inexistant, avec une occlusion
glottale devant -a-, On d&signe parfois ces virtualités de pause A
sous le nom de Joncture ou jointure. '

i 3-8. La segmentation phonématique

J" Les mots chaise et lampe sont, en francais, bien distincts :
§. le comportement d’un auditeur ne sera pas le méme si je dis
k' apportez la chaise ou apportez la lampe, ce qui me confirme
' dans mon sentiment que chaise et lampe ne correspondent pas
aux mémes faits d’expérience et que chaise est dans sa pronon-
ciation assez nettement distinct de Jampe pour qu’aucune confusion
ne soit vraisemblable. A I'examen, aucun segment de la forme
prononcée d’un des deux mots ne me parait rappeler un segment
i+ de I'autre. La situation est autre si les deux mots rapprochés sont
L. lampe et rampe; ici encore, la réaction d’un auditeur sera différente
. & prenez la lampe et prenez la rampe, mais, A rapprocher les deux
; formes prononcées, j’aurai le sentiment qu’elles sont largement
:  identiques et que ce qui empéche la confusion des deux formes,
. et, par suite, lincertitude de l’auditeur sur le comportement
i qu'il doit adopter, se localise au début de ces formes. Il en ira

i

3-7. Quels signifiants soumettre 3 P’analyse ?

On utilisera donc, pour Panalyse en phonémes, des segments 4 - de méme si je rapproche bdche et cruche. Toutefois, si je compare
de P’énoncé dont on est shr qu'ils ne renferment pas de pauses ‘A cruche et ruche, je m’apergois que ce qui distingue cruche de biche
virtuelles. II ne faudra pas oublier que, s’il y a un rapport évident /@i st analysable en deux éléments successifs, celui qui se retrouve
entre les pauses virtuelles et les points de segmentation en mots . dans ruche et un autre qui le précéde. Naturellement, I’orthographe

laissait attendre cette analyse. Mais, aux yeux du phonologue,

¢t en monémes, il n’y a pas nécessairement coincidence absolue, )
le témoignage de 'orthographe n’est pas valable, et seule Panalyse

et que, dans une notation phonologique, P’espace blanc ou le

0 il
-

tiret indique, en toute rigueur, les points de la chaine o peuvent @ Pargfapprochements successifs permet de dégager les unités
se produire des accidents particuliers dont on a choisi de ne pas @ linguistiques. Si je reviens & lampe et rampe, c’est en vain que je
tenir compte dans Panalyse phonématique. II faudra, d’autre part, /@R ‘rechercherai un mot frangais qui rime avec les deux mots et qui
ne rapprocher que des segments dont on est sfir qu'ils comporten; . me permette d’analyser plus avant ce qui distingue lampe de
les mémes traits prosodiques : accent sur la méme place, s'il /@ rampe comme j'ai pu, gréce & ruche, analyser en deux éléments
s’agit d’une langue a accent, mémes tons sur les mémes syll:abes A successifs ce qui distinguait cruche de biche. Je constate donc
s’il s’agit d’une langue 2 tons. Dans le cas d’une langue comme lé A que les initiales de lampe et de rampe sont des segments mjnima,
frangais, cette dernitre recommandation est sans objet, et I'on ;“c'est-a-dire des phonémes. On pourrait objecter qu’il tombe sous

peut utiliser comme segment n’importe quel mot. Il conviendra .Ji: ¢ sens que Pinitiale de cruche est plus complexe que celle de baiche
enfin de faire abstraction, dans un mot enregistré, de tout élément - @ Puisqu’elle comporte deux « sons » successifs distincts en face
a fonction expressive, donc, par exemple, ne pas opposer impossible g du «son» unique de biche. Mais 4 ceci on répondra que la différence
avec un /p/ allongé et fort 4 impossible avec un /p/ normal comme @B d’homogénéité entre Pinitiale de cruche et celle de bfiche ne nous
$’il s’agissait de deux unités différentes, @ frappe que parce que nous sommes habitués par Pemploi de

AR
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formes comme cruche, ruche 4 analyser la premiére en deux unités . ‘4

successives; on ajoutera qu’elle est de degré plut6t que de nature
et qu’elle n’a rien 2 voir avec P’analyse phonologique puisqu’il
’y a des langues, le hottentot et certains parlers suisses, qui pré-.
sentent des initiales analogues A celle de cruche, initiales qu'on’
ne saurait analyser, faute de mots en -ru, rry, etc., et qu’il faut -
en conséquence considérer comme un segment minimum, c’est-3~ .

Ky

-’

dire un phoné¢me. La situation rappelle celle, signalée ci-dessus !

(2-6), du !t§

arce que - [$]
et que, par conséquent,
du locuteur,

ey —arsa

4

Des opérations du type de celles qui précédent nous permettent

d’établir la segmentation phonématique des énoncés, C’est-2-dire
de préciser de combien de phonémes se compose tel ou tel signi~

fiant, par exemple trois dans ruche et dans rampe, quatre dans %
cruche, cinq dans cruchon. On est tenté de croire qu’elles nous

permettent également de déterminer quels sont les phonémes
de la langue, dans ce sens qu’une fois réalisée P’analyse de tous
les signifiants, on peut rapprocher les segments dégagés dans les

différents signifiants et considérer comme des exemplaires du ;

méme phonéme ceux qui se ressemblent autant que le -ampe de
rampe ressemble au -ampe de lampe. On identifierait de la sorte
un méme phon¢me /r/ & Pinitiale de rucke et & celle de rouge.
Toutefois, lorsque nous avons rapproché lampe et rampe, nous
avons constat¢ une identité physique de ce que Porthographe
note -ampe dans les deux cas, ce qui nous a permis de localisef
dans Pinitiale la différence entre les deux signifiants, Mais nous
n’en avons pas conclu que lampe et rampe, 3 Pinitiale prés, étaient
formés des mémes phonémes, parce que nous savons que ’identité
physique ne permet pas de conclure A I'identité linguistique ; un
méme phon¢me se réalise différemment selon I’entourage, et un
méme son, selon ’entourage,

de Pespagnol mucho qui est un phonéme unique
n existe pas dans cette langue sans [t] précédent

t5] represente un choix unique de la part 3

ol

N

peut 8tre la réalisation de phonémes §
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omme [e] dans net « joli », mais comme [a] dans rer « correct »;
> le son [a] qui est une réalisation du phonéme [®/ dans rer, est
i une réalisation du phonéme /a/ dans mat « nuit ». Si I'identité

Y physique n’entraine pas I'identification linguistique, C’est que le /r/
jiv danois a pour effet d’ouvrir les articulations vocaliques d’avant_
1 qui sont en contact avec lul. Or, le danois distingue phonologique-
' ment entre quatre degrés d’ouverture pour ces voyelles, et ceci
- aussi bien en contact avec /r/ qu'ailleurs. Le phonéme de premier
[\’ degré d’ouverture ne peut &tre caractérisé par son timbrg, qui
. varie entre [i] et [¢] selon le contexte, mais par ce qui le distingue,
77 én toutes positions, des autres voyelles d’avant, 4 savoir son ouver-

"
D)

i
¥
A

I

I\ ture minima. De méme, ce qui fait Punité du phonéme noté /=

k- est le fait qu'il y a, 4 Pavant de la bouche, deux phonémc§ ‘plus
E: . fermés que lui et un plus ouvert, c’est-a-dire qu’il est du troisiéme
it degré d’ouverture. Clest 13 ce qui ’oppose aux autres phonémes,
b sa réalisation variant selon les contextes de [<] & [a]. _C__J_e__[_t_a]_aet ce [a
8% sont, dans leurs contextes respectifs, dans un rapport identique
avec Ies autres voyelles,

%
o
'
A

Jr e

M 3-10. Définir les segments avant de les rapprocher
. On ne saurait donc dire que ruche et rouge commencent par le
méme phonéme avant d’avoir constaté qu’ils sont, avec les unités
susceptibles de figurer dans leurs contextes respectifs ~uche et -ouge,
dans un rapport identique. Le cas est paralléle 3 celui du [e]
du danois ner et du {a] du danois ret, qui sont reconnus comme un
seul et méme phonéme parce qu’ils sont définis I'un et P’autre,
ativement aux autres unités susceptibles d’apparaitre dans les
mémes contextes qu’eux, comme de troisitme degré d’ouverture.
Avant donc de procéder A P’établissement de l’inventaire dc's
phonémes, il faudra définir chaque segment en précisant ce qui, .
dans son environnement phonique, le dins_‘t_n_lg.ue de tous Ceux
qui auraient pu y figurer. Une fois ceci terminé, on identifiera
comme des réalisations d’un seul et méme phonéme les seg-
ments provenant de contextes différents qui présentent la méme
- définition.




différents, mais qui ne semblent pas affecter les conditions d’appa-
_rition _des sons gevant ~uche, on ajoutera bicn d’autres phonémes -
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I
. . i P la langue, sans accompagnement de vibrations glottales. A ce
3-11. Opérer avec des contextes limités 4@ point de lanalyse, nous ne savons pas si ces différentes caracté-

. ristiques vont, ou non, toujours de pair. $’il se vérifiait plus tard
- qu’en francais Pexplosion apico-dentale est toujours accompagnée
de voix et que la friction prédorso-alvéolaire est toujours sourde,
i C’est-3-dire que P'une et Pautre résultent toujours d’un choix
- unique du locuteur, on devrait considérer chacun de ces complexes
¢ articulatoires comme un trait pertinent ou distinctif unique. Mais
g des que nous faisons intervenir le mot rouche, nous notons que
" le premier segment de ce mot s’oppose & Pinitiale de douche, non
. pas du fait de I'articulation de Ia pointe de Ia langue, qui est la
[ méme, mais du fait de I'absence de vibrations glottales concomi-
o tantes. Pour réaliser douche, il faut donc, a Pinitiale, faire le choix,
£ 1° de Particulation occlusive apicale commune 3 douche et & touche,
¢ 2° d’'une_articulaton glottale caractéristique qui distingue douche

A s’en tenir 4 la lettre de ce qui a été dit ci-dessus sur les condi
tions qui permettent Pidentification de différents segments mini
mum comme les réalisations d’un méme phonéme, on se heurterait
vite & d’insurmontables difficultés dues au fajt que, dans toutes
les langues, il n’y a qu’une minorité des combinaisons phonéma
tiques possibles qui soient réellement mises a profit pour former .
des mots ou des monémes. Dans le contexte total et précis ol
se trouve le /r/ de ruche, on n’utilise guére en francais d’autres .
phonémes que /b/ dans bdche et [}/ dans Jjuche. Toutefois, si 'on
n’hésite pas A utiliser des environnements phoniques - un peu

s i
4

A cette liste : /1 et /n/ par exemple qu’on trouve dans peluche et

grenuche. On s’apercevra vite qu’en franqais tout ce qui peut figurer @i de touche. Si maintenant nous rapprochons moriche, nous notons
devant -u peut figurer devant -uche; bien plus, on notera que la - §i: que douche différe de ce mot en ce que son occlusion mm,ale
nature de la voyelle n’implique dans cette langue aucune exclusive i st apicale et non labiale et en ce qu'elle est accompagnée d’un
quant au choix du phonéme consonantique qui précéde, ce qui, B relevement du voile du palais qui empéche l'air de pénétrer

v dans les fosses nasales, tandis que le premier segment de mouche
' comporte, avant I’explosion labiale, une échappée de Pair par le
- nez. Rien jusqu’ici ne nous dit qu’en francais Pocclusion labiale
; sonore ne soit pas toujours accompagnée d’un échappement de
i I'air par le nez. Mais Pintervention de bouche montre qu’occlusion
i labidffe et qualité nasale sont dissociables et représentent en consé-
quence deux traits distinctifs, et le -nouche du nom Minouche
_indigue que I’'on peut combiner occlusion apicale et qualité nasale.
Cw?mdgm‘ﬁfémncmﬁﬁn du premier
‘segment de douche suppose un_troisiéme choix : le relévement
u voile du palais qui le distingue du premier segment de -nouche.
‘Faire intervenir .cotche n apporterait aucun élément nouveau;
Pocclusion dans ce cas est dorsale et non apicale et sans accom-
pagnement de vibrations glottales, mais ceci ne fait ressortir
 aucun trait particulier de Particulation du premier segment de
. douche. L’initiale de louche présente, elle aussi, une articulation
k; apicale, mais avec échappement de Lair des deux c6tés de la langue
* (articulation latérale). Ce segment est donc A caract&riser Comie

on le congoit, simplifie beaucoup la tiche. Mais tel n’est pas e
le cas dans bien des langues, ce qui pose, pour I'identification .7}
des phon¢mes, des problémes qui seront envisagés ci-aprés.

3-12. A la recherche des traits pertinents

L’identification des segments minima, préalable 2 toute iden-
tification des phonémes, suppose qu’on compare la nature phoné-
tique du segment choisi avec celle des autres segments qui peuve
figurer dans le méme contexte ou, en d’autres termes, qui sont
en opposition avec lui. Soit, par exemple, le premier segment
du mot douche; il est en opposition avec le premier segment de
souche. On note dans un cas une explosion, précédée d’une fermes
ture du chenal expiratoire effectuée au niveau des dents supérieures
par la pointe de la langue et accompagnée de vibrations des cordes
vocales. Dans 'autre cas, on observe une friction de 'air effectuée
entre les alvéoles supérieures et la partie antérieure du dos de
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L marque le caractére largement conventionnel. On remarquera
¥ qu'une classe comme /t d n/ est désignée simplement comme
¢ apicale », alors que P’analyse avait, pour ces trois segments,
k- relevé trés précisément une occlusion apicale. Cependant noter
N ici « occlusion apicale » au lieu d’ « apicale » risquerait de suggérer
k. Pexistence de deux traits pertinents distincts, alors que, les « api-
E cales » éant en francais toujours occlusives, il n’y a jamais deux
k- choix distincts : comme les « apicales » ne sont pas les seules
- 4;8tre occlusives, il faut naturellement retenir « apical » qui est
: seul spécifique. A noter également que, devant -ouche, les segments
S jmn n/ sont non seulement nasals, mais aussi sonores; cepe

f. la"Sonorité West pas ici dissociable de la nasalité¢ puisqu’il n’

| 2 pas, dans Ceffe position, de nasales non sonores; Cest Rafurelle:

latéral. Comme, quoi qu’on fasse, on ne trouve ni devant -ouche,
ni nulle part ailleurs en fran ais, une latérale qui ne soit pas
apicale, il %aut considérer quil y a dans ce cas un c%dii“ﬁfiiijﬁ‘é
en conséquence, un seul trait pertinent : Je premier segment _de¢ @
_Jouche s’oppose en tant que latéral a Pensemble des autres segments .
susccanies de figurer %evant -ouche; puisque Ie caractere apical
n’est pas ici A retenir comme pertinent, il n’y a pas a dissocier,
dans le cas du premier segment de douche, un trait pertinent
qui serait le caractre non-latéral. Nous retiendrons donc pour

ce segment trois traits pertinents : 1° I'occlusion apicale, 2° Ia
sonorité, 3° la non-nasalité ou oralité, _ 4

3-13.7’ Proportionnalité des rapports

£ qui_sont telles uhiquement par opposition A des « non Sonores »,

Si nous dégageons de la méme fagon les traits pertinents de
tous les segments minimum qui figurent ou pourraient figurer
devant -ouche et si nous groupons les segments caractérisés par’
un certain trait pertinent, nous obtenons les classes suivantes;
«sourdes » : pfts$k; «sonores»:bvdz Z g; « non nasales » ;
bdj; «nasales»:mnyp; «latérale » 115 «uvulaire » r; « bis
labiales » : p b m; « labio-dentales » : f v; «apicales» : t d nj c | . .
«sifflantes » : s z; « chuintantes » : § ¥; « palatales » : j p; « dorso- S unités caractérisées par chacun de ces traits. .
vélaires » : k g. Les termes choisis pour désigner chacun des § - On notera expressément que tous les traits pertinents dégagés
traits ne visent pas a donner, de la production phonique en ASN: D¢ sont pas rep'résentés : «non nasal » ou « lat'érz,al » par exemple,
cause, une description exhaustive : Padjectif « sonore » correspond M Cegont ceux qui caractérisent les phonémes qui n’entrent pas dans
ici aux termes « accompagné de vibrations glottales » de Panalyse @ des proportions, comme /1] et /r/, ou qui réclameraient de certains
qui précéde; mais ni Pune ni Pautre de ces désignations ne s * phonémes (/b d/) qu’ils figurent deux fois dans le tableau.

, 3-14. Représentation graphique des proportionsN\

K. - On peut illustrer la proportionnalité des rapports marqués par
. les termes «sourd », « sonore », « nasal », « bilabial », « labio-dental »,
b« apical », «sifflant », « chuintant », « palatal » et « dorso-vélaire »
" en plagant, sur les mémes droites, horizontales ou verticales, les

veut descriptive : on sait, de longue date, que les vibration " -g 2 g
des cordes glottales qui accompagnent la prononciation de certaines; 4 kS q g . o g 'g _§
articulations buccales vont de pair avec d’autres manifestations’ § - © E é 5} A
“a phonétiques. Ce qwimplique ici sonore, c’est la proportionnalité ﬁ g. & = s ES 2
des rapports de /p/ & /b/, /f] 2 [v], Jt/ & uelles que soient i 4 - G = ¥ ? 8
les réalités phonétiques qui distinpuent /p/ de /B, on maintient . = ) z
quelles sont celles-1a mémes qui distinguent Jf/ de Jv] avec seu- @ « sourd »......... p f t s § S
lement les différences quentraine Particulation occlusive et bi- g «sonore » ...... b 4 d z 2 g
labiale dans uni cas, fricative et labio-dentale dans I'antre cas- La R cnasaly........ m . B

mise entre guillements d’une désignation comme « sonore » en

| ment pourquoi [m n n/ ne figurent pas dans la classe des « sonores» 4
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f. Mais il s’en faut que la chose soit toujours aussi simple. Lors
k. de la comparaison de deux inventaires, on trouve, dans le cas
£ le plus favorable, le méme nombre d’unités de part et d’autre,
& Mais il est _exceptionnel que la description de chacune d’entre
clles dans un inventaire ait un répondant exact dans I’autre inven-

) ta.ixe\‘isi nous faisons linventaire des unités distinctives de espa-
. gnol dans le contexte na...d, nous dcgageons, dans le mot nada__
. qui signifie « rien », une unité que nous caractérisons comme

§ une spirante apico-interdentale [3], spirante qui rappelle un peu

¢ la fricative notée r dans Panglais father; si nous faisons ensuite
i linventaire pour le contexte fon...a, nous trouvons, dans le mot
g fonda _qui signific « auberge », une unité qu'on décrira comme

k' une_occlusive apico-dentale &]T mais la spirante [8] n’apparait
b pas plus ici que Pocclusive [d] n’apparait entre deux a. Comme

;. cependant les rapports de la spirante apico-interdentale avec les

' unités de son Inventaire sont les mémes que ceux de Pocclusive .

| apico-dentale avec celles du sien, nous les identifierons comme
. deux variantes d’un méme phonéme noté /d/. La comparaison
¥ des deux tableaux qui suivent montre que [0] et [d] entrent dans

¥ le méme systéme de proportions dans leurs inventaires respectifs.

3-1 5.\f\Des inventaires de segments aux phon&émes

En principe, Pinventaire qui précide est celui des unités:
distinctives qui figurent ou pourraient figurer devant ~ouche; .
et P'analyse, dans d’autres contextes, est susceptible d’aboutir -
a des inventaires plus riches ou moins fournis. Les unités de ce
nouveaux inventaires seront identifiées avec celles qu’on a dégagées
ci-dessus en rapprochant, non point ce qui, & Poreille, paraft
semblable, mais ce qui est caractéris¢ par les mémes traits perti<

\ nents. Représentent un seul et méme phonime les unités de;
différents inventaires qui sont dans les mémes Tapports avec
les autres unités de leur inventaire respectif : Tinitiale de bdche
et celle de bouge seront identifices comme des réalisations d’us
méme phonéme /b/ parce que ces deux unités se définissent
Pune et ’autre, comme 1° « bilabiale », 20 « sonore », 3° «non nasales."’§

On pourra naturellement classer les phonémes ainsi dégagé
comme on I’a fait ci-dessus pour les segments distinctifs devan i
-ouche, et tenter de présenter schématiquement les proportions :
du systéme en plagant sur des droites qui se coupent les phonémes

o s o e e

S

caractérisés par un méme trait pertinent. Une classe de phonémes

\ consonantiques caractérisés par un méme trait, comme /p f ts § k/ EE. . ) . .
en _francais, qui s'ordonnent Ie Jong du chenal expiratoire est Inventaire partiel Inventaire partiel
_dite série; les consonnes comme Jt Zf n/ ou /8 3], qui s’articulent entre voyelles entre nasale et voyelle
au méme point de ce chenal, et au moyen du méme jeu du méme £ .. . p t Kk p t Kk
organe, forment ce qu'on appelle un ordre. On distingue, en E o g B8y b d g
frangais, entre une série sourde, une série sonore et une série T f 8 x ' f 6 x

nasale, entre les ordres bilabial, labio-dental, apical, sifflant;
chuintant, palatal’et dorso-vélaire, Deux séries comme [pfts¥k/et
/b v dzzgf forment ce qu’on appelle une corrélation, Ce terme 3
implique que chacune des deux séries n’existe en tant que telle ;

que du fait de ["existence de autre. Le trait) pertinent qui distingue
les deux séries s’appelle la marque. Ici la marque est la « sonorité »,
3-16. Les variantes combinatoires A

L’identification du /b/ de bsche avec celui de bouge ne saurxiitj J
dans le cadre de P'opération qui précede présenter de difficulté, 3

 On parle de variantes combinatoires ou contextuelles lorsqu’on
§. prend conscience de la différence des réalisations d’un méme
& phonéme dans des contextes différents, c’est-a-dire lorsque cette
g différence est assez frappante pour quelle puisse aboutir, comme
g C'est le cas en espagnol pour [3] et pour [d], & des descriptions
P non identiques. Il faut toutefois se rendre compte que certaines
j: différences qu’un sujet pergoit peuvent échapper 2 un autre dont
¥ les antécédents linguistiques ne sont pas les mémes : un Espagnol
¢ qui décrirait une langue, autre que la sienne, ot [3] et [d] seraient
. des variantes d’un méme phonéme, ne penserait pas, dans ce
E cas, 4 distinguer deux variantes : il n’a jamais 4 choisir entre I’une

s
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et Pautre, et de ce fait, il les identifie. De méme le Parisien moyen
_ ne penserait pas & relever une différence entre ie /5] de joli et -

i celut de cor. Pour un Américain, qui entend Ie son [a] de sun dans
| le premier etle son /5] de Jord dans e second, ce sont.des variantes
ou, comme on dit aussi, des « allophones » bien caractérisés. Dire

~ qu’un phonéme ne connait pas de variante, ou qu’il en a deux,
d ) cus

!

{ o1s, ou plus, c’est commetire érreur de transposer dans Je sys=

1 téme de la langue & décrire des réactions propres au descripteur, .
ML—lMW—ELL‘a"

|

|

Une variation combinatoire nie peut, bien enten u, étre le fait
du hasard. Elle doit s’expliquer, au moins partiellement, en réfé- :
rence au contexte phonique : si le phonéme espagnol /d/ se réalise
comme une occlusive aprés /nf, C’est que Particulation buccale

I \F,‘Qe ce dernier réclame une fermeture, et qu'il est plus_simple et
IR\ L " plus économique de maintenir cette fermeture pour le /d/ suivant;
{ on¥ $%il se réalise comme une spirante entre deux voyelles, c’est que,
] dans le cadre du systime espagnol, il est plus économique de ne
‘ .pas_fermer complétement la bouche entre deux articulations :

vocaliques qui se réalisent elles-mémes avec Ia bouche largement
ouverte. On dit que les variantes combinatoires d’un méme °
phonéme sont en distribution complémentaire. '

3-17. Les autres variantes

Il existe d’autres variantes de hon¢éme que les variantes ‘,,- ”
combinatoires. Le méme phonime irang:ms r] est grasseyé par K
les uns, roulé par les autres. On parle alors de variantes indi- %

{r’

viduelles, Dans le cas de ’acteur qui roule a la scdne, mais grasseye .}

| 4 1a ville, on parlera plutét de yariantes facultatives. Le conditions 4
[ nement des variations peut d’ailleurs s’entreméler : il est des . 34
: Francais qui roulent le [t/ de rrés et grasseyent celui de fer, &
C’est-d-dire qui présentent des variantes individuelles selon un 3
conditionnement combinatoire. .

) oo ey
=

3-18. Neutralisation et archiphonémes A

Il arrive trés fyéquemment que les inventaires dégagés pour ‘P
deux contextes différents ne comportent pas le méme nombre
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d’unités distinctives. Il peut se faire, dans ce cas, que l'unité
d’un_inyentaire, dont on ne retrouve pas I'équivalent dans Tautre
inventaire, n’entre dans aucune des proportions du systéme.
C’est la situation dans les créoles frangais ol la seule unité définie

' -comme uvulaire est attestée a I’initiale d’un mot comme riche,

mais n’est pas représentée 4 la finale du mot ou de la syllabe
(pour ou perdu « prononcé sans r »). On dira simplement, dans
ce cas, que le phonéme en question présente des lacunes dans
sa_distribution. La situation est tout autre lorsque les unités
en cause sont dans des rapports proportionnels. Soit, par exemple,
les consonnes du russe; I'inventaire, dans la position devant voyelle,
comporte (généralement sous deux formes distinctes : palatalisée
et non palatalisée) une unité caractérisée comme 1° bilabiale, 2° non
nasale, 3° sourde, une autre comme 1° bilabiale, 2° non nasale,
3° sonore, une troisiéme comme 1° apico-dentale, 29 non nasale,
3° sonore, etc., donc un systéme proportionnel

p t
b d etc.
(m n)

Pour la position finale, P'inventaire correspondant est réduit a
une unité 1° bilabiale et 2° non nasale et une unité 1° apico-dentale
et 2° non nasale, soit un syst¢me o1 I’on ne distingue plus /p/ et _[}Jj,
[t/ et [d]. Physiquement, on ne connait 4 la finale absolue que les
s_qas_jp] et [t] qui sont non sonores; mais ce caractére sourd
n’est pas pertinent puisqu’il est automatiquement déterminé par
le contexte et ne fait pas I'objet d’un choix de la part du locuteur.
Alors donc que, devant la voyelle, on doit distinguer, pour la
plupart des types articulatoires occlusifs ou fricatifs, entre un
phonéme sourd et un phonéme sonore, il n’en est rien a la finale
du mot ni devant occlusive ou fricative ou la présence ou I’'absence
des vibrations -glottales est déterminée par le contexte. On a,
dans ce cas, une seule unité distinctive qui, pour ainsi dire,
coiffe les deux unités correspondantes en position prévocalique
et qu'on appelle archiphondme. Si le phonéme est défini comme
la somme des traits pertinents, ’archiphonéme, lui, est Pensemble
des traits pertinents, communs 3 deux ou plus de deux phonémes
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qui sont seuls A les présenter tous. L on Parchiphonéme se

réalise, on dit qu’il y a neutralisation. En russe, les oppositions-. - |
ol — [, i — 14, etc., et pour formuler la chose de fagon plus

générale, Popposition de la sonorité & son absence, se neutralisent
.£n fin de mot et devant occlusive ou fricative, 11 en va de méme
en allemand, ot Rad et Rar se prononcent de fagon identique,
et dans bien d’autres langues; mais ce n’est pas le cas en fran.
fais et en anglais ol rate [rat/ et rade [rad/, cat et cad restent
bien distincts, Vst mde = ovetarima
La neutralisation peut affecter plus de deux phonémes : en
espagnol, les trois phonémes nasals quon reldve & Pinitiale de
syllabe, par exemple dans cama, cana, casnia, ont leurs oppositions
neutralisées en finale de syllabe ot le choix des sons [m], [n], [n] et
[0] est dicté par le contexte et ne peut faire I’objet d’un choix
de la part du locuteur. Soit, par exemple, le mot razon; devant
une pause, le segment final se réalisera comme [n}], ou, parfois,
comme [g], sans que les locuteurs sojent conscients d’une diffé-

rence; 4 la finale de la forme gran, on aura m] dans gran poeta,

[n] dans gran torero, [n] dans Gran Chaco, [v] dans gran capitdn,

omme on le voit par ces €xemples, ces assi

’ ations se font
méme d’un coté A P'autre d’une pause virtuelle,

3-19. Neutralisation et complémentarité partielle

On peut parler de neutralisation et d’archiphonéme dans cer-
tains cas olt les unités en cause n’entrent pas dans le systéme
proportionnel, mais ot une partielle complémentarité (cf. 3-16)
confirme les indications d’apparentement que suggérait Panalyse

phonique : on peut, pour opposer esp. cerro et cero parler d’une
vibrante forte dans le premier cas et d’une vibrante faible dans
le second, Mais on pourrait aussi y voir deux réalités parfaitement .

distinctes : une vibration dans le premier cas, un battement
dans le second. On notera toutefois qu’a P’initiale du mot, on ne
xencontre que la forte et & la finale de syllabe que Ja Tfaible; a
ne considerer que ces deux positions, on est amené 3 voir, dans
la f:orte et dans la faible, des variantes d’une méme unité, une
variante forte dans rico, une variante faible dans amor. Cette unité,
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qui se scinde en deux A Pintervocalique, est un archiphonéme
caractérisé par des vibrations apicales, et les phonémes qu’il coiffe
sont une vibrante forte [r:[ (cerro) et une vibrante faible /r/ (cero).

Dans le cas du systéme vocalique frangais, c’est de nouveau
la partielle complémentarité de certaines unités distinctives qui
permet de préciser la nature exacte des oppositions du systéme :
4 la finale du mot, on distingue en frangais de Paris quatre degrés
d’ouverture pour Ies voyellés d’avant, comune le monirent Ies
mots 1z, r¢, raie et rat. Dans la position dite couverte, ¢’est-a-dire
lorsqu’une consonne au moins y suit la voyelle, on ne distingue
plus que trois degrés, ceux de &ile, belle, bal. Un mot commengant
par /b/ et se terminant par /1], avec, entre ces consonnes, le timbre
du € de r4, non seulement n’existe pas, mais est impronongable
pour le Parisien moyen. Ce qui permet de dire que c’est ’'opposi-
tion ré — raie qui est ici neutralisée, et non Popposition riz — ré,
est le fait que les timbres de ré et de raie sont partiellement
complémentaires, le timbre de rate seul normal en syllabe couverte,
celui de ré tendant 4 &tre seul normal dans les syllabes non cou-
vertes ailleurs qu'a Ia finale, dans maison, pécheur, descéndré par
exemple, en dépit dés traditions de beau parler et des indications
que semblerait donner la graphie. On parlera dans ce cas d’un
archiphonéme (noté /E/ ou plus simplement /e/) qui ne se scinde

nettement en deux phonémes qu’a la finale du mot, encore que
certains sujets essayent parfols de distinguer en parlant le pécher

du péché. Lorsqu’on traite des voyelles non nasales du francais. —

o intérét & partir des archiphonémes notés souvent au_moyen_
des capitales IEAOU U 65 qui représentent, dans cette partie

du systéme, les seules distinctions communes 3 tous les franco-

phoaes. -

3-20. La neutralisation révélée par les alternances

Lorsqu’on ne s’astreint pas A une analyse minutieuse en traits
Y

" pertinents, on prend généralement conscience des faits de neutra-

au cours de la flexion. Soit, par exemple, Ie mot repérer; a linfinitif,
la voyelle [e] placée entre /-p-/ et [-1-/ a le timbre de celle de ré;

e s

lisation par P'observation des modifications subies par les mots
P § par 3
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dans il repére, 1a voyelle [e], dans cette position, a le timbre
de celle H‘e grés; cest d'ailleurs ce qu’indiquent les accents aigus
et graves auxquels on peut, dans ce cas particulier, faire confiance.
I_l y a dong, si I'on veut, alternance, mais une alternance condi-
tionnée par I’environnement phonique et ne dépendant pas d’un
choix du locuteur : le Parisien moyen serait en peine de prononcer
le ¢ de ré dans il repére, et ce ¢ est Ia seule prononciation qui lui
vienne naturellement dans la deuxiéme syllabe de repérer. Cette
alternance, qui est sous la dépendance de Penvironnement pho-

nique actuel et qui refléte un comportement phonologique carac- -

téristique du frangais contemporain, ne saurait &tre mise sur le
méme plan que celle de ex et de ou dans #ls peuvent, nous pouvons

qui refiéte une différenciation dont le conditionnement honique
a cessé d’exister depuis plus de mille ans : rien dans Ia pﬁonolbg}g '

du frangais contemporain i i '
ne s’o

e s p pposerait & des formes comme

? > OU “nous peuvons rimant avec elles couvent et nous

abreuvons. '

3-21. Voyelles et consonnes

Dans une langue comme le frangais, il n’est pas rare de trouver

consonnés éf voyelles dans les mEmMes ¢
et cap [kap/, dans abbaye [abei/ et abeille [abej/ par exemple.

Dire que le contexte n’est pas le méme parce que la syllabation est

différente, C’est oublier que la vocalité et la syllabicité ne sont ici
qu’un seul et méme trait. On a, toutefois, généralement intérat

4 distinguer le systtme des consonnes et celuj des voyelles. Ce

?
qu'on attend des consonnes et des voyelles, ce n’est pas qu’elles

apparaissent dans les mémes contextes, c’est-a-dire quelles -

s’opposcnt., mais qu’elles se succtdent les unes aux autres dans
le fil glu discours, c’est-a-dire qu’elles soient en contraste,

Ceci ne veut pas dire que certains sons ne puissent, selon Ie
contexte, jouer le réle de sommet de syllabe, qui est normal
pour une voyelle, ou celui d’accompagnateur de ce sommet,
qui est le rdle qu’on attend d’une consonne : [i]; dans beaucoup’
d? langues, est sommet de syllabe devant consonne et adjoint
d’un tel sommet devant voyelle : frangais vite et viens; [1] est som-

T A s o 4 < 1 ———
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met de syllabe, ou si ’on veut voyelle, dans angl. battle ou tchéque

" vik « loup », mais consonne dans angl. lake ou tchéque Jéro « année »
¢ On n’a, dans ces conditions, aucune raison de distinguer deux
¢ phonémes, un vocalique et un consonantique. Ceci vaut également

si [i] devant consonne alterne avec [j] devant voyelle parce que

i ces deux sons ne se distinguent en fait que par un péu plus de
. fermeture pour [j] que pour [i], et que ce degré supplémentaire -
;- de fermeture est normal pour marquer le contraste entre [j] et la
. voyelle ou les voyelles voisines. S’il faut, en franqais, distinguer
i un phonéme [j/ d’un phonéme /i/, C’est parce que paye et abeille
¢ ne se confondent pas avec pays et abbaye. Mais on notera que
8. Lopposition se neutralise ailleurs qu’en finale de syllabe : on ne
b saurait, en francais, distinguer de viens un mot *vi-ens en deux syl-
k. labes. Méme dans les langues ot 'on doit distinguer /i/ de /j/,
. /u/ de /w/, jl_est normal que leurs traits pertinents rattachent

il et [w| plutdt au systéme des voyelles qu’a celui des consonnes.

3-22. Eléments sans valeur distinctive

L’ensemble des opérations présentées jusqu’ici permet en prin-
cipe de dégager les phonémes et les archiphonémes d’une langue
et, en méme temps, de classer chacun d’eux selon les rapports

. qu’il entretient avec les autres phonémes et archiphonémes du
" systéme. Tout repose donc sur I'opération dite commutation, _

celle qui nous a permis d’opposer P'initiale de /ampe et celle de

i - rarﬂ})e et d’analyser en deux unités successives Pinitiale de cruche
par rapprochement avec ruche. Nous savons, en théorie, comment

déterminer le nombre des phonémes successifs que comporte
un signifiant donné. En pratique, des situations se présentent
ol nous pourrions &tre embarrassés.

Soit, par exemple, le mot devant; un rapprochement avec revend

et un autre avec divan sembleraient indiquer que ce qui précede
i -vant dans devant se compose de deux phonémes, /d/ suivi de /3/.
. Mais, alors que nous avions conclu que le /k/ de Pinitiale de

cruche était un segment phonématique autonome, parce que sa
disparition aboutissait 4 un autre mot, ruche, nous ne saurions
appliquer ce critére 4 la voyelle de la premiére syllabe de devant :
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lorsque celle-ci dis arait, dans ld-devanr ou sens devant derriére
Tious avons en efiet toujours affaire au méme mot, ce qui sem"blé
indiquer, q|'1’a.u moins dans cette position, cette voyelle n’a pas
- de valell.r,c.ixsnnqtive il ne peut pas y avoir en francais de n t
dova] distinct de [dva, Lorsqu’on note, d’autre part, qu’en fran-
gais [9] est nécessairement précédé d’une consonne ’on est tenté
de conclure que [do] n'est pas autre chose que ; variante. du

phonéme [d] lorsque celui-ci se présent. v
1i- présente, dans Pénoncé, entre |

deux_consonnes : ld-devant ladvd/ av . '

es ec /d/ = [d], mai
devant [pardva] avec [d/ = [dd] (noter le [do (garjl’s u?xl snﬁz
comme Hf‘rold-Paquts ot Porthographe n’a pas de ¢). Cette
Interprétation est certainement correcte, Mais il y a uelques

contextes ol la présence de [3] est distinctive : Détre fletr] — e
étre |13 etr/, dors [dor] — dehors Jdoor . On dira donc que Poppo-
sition entre [3] et zéro, qui existe dans des contextes trés particu-

liers, se neutralise partout ailleurs; recevosr sera transcrit /rsvuar/

oG
parce que Pinsertion d’un [3] entre deux des consonnes initiales

€st_automatique et que sa localisatio e T
3 ocalisatio: n (avant ou a g
change pas 1§1 aentlt"e§ du mot. - rés [-s-/) ne

3-23. Deux sons successifs comme phonéme unique

Soit, maintenant, le mot anglais cks
le cas dl'l [t8] ici est trés différent de celui de | gnol mucho
en anglais [8] existe sans [t] précédents & ~hot qo ooy UCAO ;.
avons ship x1ste sans |t regé—d_ew cbté de clnp [t§lp] nous

SIp] et up [tip]. Nous pourrions donc &tre tentés

9
& g anzl.ysef le mot en /té1p/. Mais, dans le systeme lais, Pinitiale
=S cp 8 oppose 4 celle de gin [d%m] comme une sourde 4'Ia
Sonore correspondante, et les deux doivent nécessairement rece-

voir le méme traitement. Or Je [dZ] de g3 i i
. . &in est aussi inanal
que le [t§] de Pespagnol mucho et pour une raison analg'gs:::l?

[2] n’apparait jamais en an lais 3 DPinitiale sans un [d récédent ;.
Cm est gonc form& e trois phonémes notés In] et, par contre-
oup, c/p sera Ana'ysc en trots phonémes galement : [¢1p/. Cest

Islouvle;nt pour des raisons analogues que des productions p oniques
: on lomogénes, affr'lquées ou diphtongues, sont, dans les langues
es plus diverses, 4 interpréter comme des phonémes uniques

£l
-

4
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1L La prosodie

3-24. Nature physique des faits prosodiques

. On classe dans la prosodie tous les faits de parole qui n’entrent
pas dans le cadre phonématique, c’est-a-dire ceux qui échappent,
d’une fagon ou d’une autre, 4 la deuxiéme articulation. Physique-
ment, il s’agit en général de faits phoniques nécessairement
présents dans tout énoncé parlé : que I’énergie avec laquelle
on articule soit considérable ou limitée, elle est toujours 13, a un
degré quelconque; dés que la voix se fait entendre, il faut bien
que les vibrations de la glotte aient une fréquence, ce qui donne
2 chaque instant, aussi longtemps que la voix -est pergue, une
hauteur mélodique déterminée; un autre trait susceptible
d’utilisation prosodique est la durée qui, bien entendu, est un
aspect physique inéluctable de la parole puisque les énoncés
se développent dans le temps. On comprendra, dans ces conditions,
que linguistiquement ces faits ne puissent guére valoir par leur
présence ou leur absence en un point, mais plutdt par leurs moda-
lités, variables d’'une partie & une autre d’un énoncé. En consé-
quence, ils se prétent moins bien A caractériser des unités discrétes
que d’autres, comme, par exemple, la nasalité ou Pocclusion
labiale, qui peuvent figurer ou ne pas figurer dans un énoncé :
dms allez chercher les livres, il n’y a ni nasalité ni occlusion labiale,
mais on ne peut normalement prononcer cette injonction sans
faire intervenir, qu’on en soit conscient ou non, la durée d’une
part, et, d’autre part, une hauteur mélodique et une énergie
articulatoire qui varient du début 2 la fin de ’énoncé. On sait
toutefois que les tons, faits prosodiques puisqu’ils échappent 2 la
segmentation phonématique, sont des unités discrétes au méme
titre que les phonémes.

3-25. L’intonation

‘La voix résulte de vibrations des cordes vocales et ces vibra-
tions supposent une tension de ces organes. Lorsqu’une corde
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est fortement tendue, elle vibre sur une note élevée. Faiblement
tendue, elle vibre sur une note basse. Il en va ainsi des cordes
vocales. Dans le chant, la montée et la descente se font par paliers :
les notes. Dans la parole, 1a montée et la descente sont continues

-
.

B,

€t rappellent le bruit d’une siréne plutét qu’un air joué au piano.

Comme les cordes vibrent a chaque instant 4 une hauteur déter-

1
I

minée, on peut, pour tout énoncé, tracer une courbe des hauteurs |

mélodiques (avec quelques bréves solutions de continujté corres-
pondant aux consonnes sourdes). Cette mélodie du discours est

A
E)
28
.

donc, en un sens, automatique, c’est-3-dire que le locuteur ne @
choisit pas entre sa présence et son absence. Bien que ses lati-

tudes d’utilisation

linguistique soient ainsi limitées, elle n’en-

k.

joue pas moins un réle dont la nature et Pimportance varient

largement d’une langue & une autre :
elles emploient sous forme d’unités discrétes, les tons; son

seules certaines d’entre i

it

utilisation A des fins contrastives pour la mise en valeur accen-

tuelle n’est pas rare. On a intérét A réserver le terme d’intona-

tion & ce qui reste de la courbe melodique une fois qu’on a fait

abstraction des tons et des faits accentuels,
Comme nous Pavons vu (1-16), le mouvement de la courbe

d’intonation est largement conditionn& par la nécessit€ de tendre

°3 corces vocales en début d'¢mission et par I tendance écono-

oo -ctendre d& que Sannonce Ia fin de Gerie Emission, ' 4
Cependant, Ies Tocuteurs peuvent utiliser ce mouvement 2 cer-

taines fins

différenciatives selon des principes qui semblent

[}
S
[

communs & Pensemble de 'humanité, mais sous des formes qui |

peuvent varier d’une communauté 4 une autre,

On ne saurajt -

donc dénier toute valeur linguistique 3 Pintonation. Mais son jeu -4

n’entre pas dans le cadre de la double articulation puisque le
mélodique en finale ne
’intégre pas dans |a succession des monémes et ne présente pas '

signe que peut représenter la montée

un signifiant analysable en une série de phonémes. Les variations -

de la courbe d’intonation exercent, en fait, des fonctions mal
fonction directement significative comme dans i] i}

différenciées,
pleut?, mais, le plus souvent, fonction du type de celle que nous
avons appelée expressive. Ce qu’il faut surtout noter au sujet
de 1a mélodie du discours, dans une langue comme le frangais,

Qe
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c’est que les_variations de sa courbe, ne sont. paslsusilepg;l;lz; ﬁe
changer 'identité d’un monéme ou d’un mot : le pleur de zle let;;
sur une méiodie montante, n’est pas ‘1_1'1‘1‘_31_1‘tr¢:‘__m‘o,t,_,qge}_vi ; ﬁp‘eﬂs‘i
de Pafhrmation if pleut, avec sa mélodie descendante. err; s
la différence enire les deux courbes ne se manifeste ﬂgu:ésumais
seul mot, ce n’est pas la valeur de ce seul mot qui estéa <:cl e’hrase
celle d’un segment d’énoncé plus vaste qui peut étre la p

entiére.

3-26. Les tons

En frangais, ces faits d’intonation épui.sent l’us:,lgc hnglman:se
qui est fait de la hauteur mélodique Mais dans d autrzs gn}glt;m,
notamment parmi celles qu’on parle en Afrique, au sul(} g u hasi 8 é
etdans I’Asie de I’Est et du Sud-Est, cette méme’réa. it (}1)1 y éctles
est utilisée & des fins distinctivc§ sous la forme d’unités scré e ;
comme les phonémes, mais qui ne sont pas rangées par::; o
traits phonématiques parce qu’elles aﬁ‘eqtent des scg:l'ne o
P’énoncé qui ne se confondent pas nécessaxre;ment avclzlc les utr‘l:ns
de deuxi¢me articulation. Il s’agit de ce qu’on appelle les t ‘te_.
Dans une « langue & tons » un mot ou uﬁqﬂxggnéme.nbgst parealscs
ment identifi€ que s1 T'on & dégage ses tf?.’}.s_,?“f‘f,‘mlf.‘_‘.ﬂ%rﬁ .
phonémes, II serait @ peu prés aussi inexact de dire qu edn’ (f:ﬁ is
la poire et la chitaigne se disent également /i que d’a rfnen

u’en franqais le pré et le prér sont de parfaits homonymes ,ton
‘ait, le mot chinois qui désigne la poire se prononce ?ivec ';111(11 tor
montant, celui qui désigne la chitaigne avec un ton cscelle B é
et la différence entre ces deux tons est aussi efficace q;le celle,
timbre vocalique, qui permet de distinguer pré de prét.

'3-27. Tons ponctuels

i ?
Un ton comporte toujours un mouvement mélc’)dxque b? ux‘;::
durée variable. Mais ce n’est pas nécessairement lenszm f:on-
ce mouvement qui est pertinent, c’est-a-dire qui permgtl elrc on
naitre ce ton comme distinct des autres tons qu cmploxc’ a a;\% iré
Il y a des langues 2 tons ot Jes tons sont ponctuels, c’est-3-
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que seul y compte, pour P'identification, un oint

mélodique, celui par exemple qui est le pl’us hal:xt (le gleuiaaicgoul;r::' 1
le plus bas (le plus grave); la montée de la courbe jusque vers le &
point le plus.haut et la descente qui suit ce point, la descente etla - 3
remontée qui accompagnent le point le plus bas sont automatiques ‘.
¢t, par conséquent, sans valeur linguistique, Dans une langueqqui ' 5
distingue deux tons ponctuels, un de ces tons est nécessairement’

haut, P'autre bas. Certaines langues distin uent trois tons ponctuel g 3
un ton haut, un ton m@.‘%ﬁﬂvmﬁmm 5.
Lonnait trois niveaux pertinents ou trois registres, Dahsglﬁ'
pupart des langues 3 tons ponctuels, e ton caractérise une syllabe g
et chaque syllabe a un ton. Soit, par exemple, le lonkundo lzn ue X a*
4 deux registres, parl€ dans la région du Congo : avec un’ton% . i
sur chacune des trois syllabes, lokolo y désigne le fruit q’un a‘;f E
mier. Avec un ton bas sur la premiére syllabe et un ton haut}:ur -
chacune des deux suivantes, lokolo veut dire « exorcisme », Si nous »

notons le ton haut au moyen de Paccent aigu et le ton bas au K
moyen de Paccent grave, nous écrirons I0kdld dans un cas wkils g
dans l'autre; dans la méme langue, drdoma se traduira « ;.'u n’ - 4
pas tué aujourd’hui » et dedomd « tu n’as pas tué hier ». Ii fa:: E.
noter que ton haut et ton bas ont le méme statut foncti.onncl et k- i
que, par exemple, un mot n’a pas obligatoirement une syllabe a g f
ton haut, I est clair que, puisque les hommes, les femmes et les M
enfants qui parlent ces langues ont, comme partout ailleurs, des y
voix naturellement plus ou moins graves ou aigués, un ton ,haut'

y 3 &
est reconnu comme tel que par contraste avec le ton des syllabes 3%

;,' 'H
'

e
d

voisines. ]
3-28. Toqs mélodiques

En face des langues A tons ponctuels, on trouve des langues 3’
tons mélodi.ques oul les tons ne se définissent plus par réfgrence
2 un seul point de la courbe, mais ot interviennent la direction
ou les mrecqons successives de cette courbe. Dans le cas le pl §
Zlmpye, on doit distinguer entre un ton montant et un ton descl:)egf:

ant; 3 c@té de ces deux tons, on peut trouver un ton uni, sans
montée ni descente appréciable. A un ou plusieurs tons simples

B deux registres, peuvent étre définis comme :
. 2) montant bas, 3) ponctuel haut, 4) ponctuel bas, 5) « étranglé » i !
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caractérisés par une direction unique, on peut opposer un ton

.. complexe caractérisé par un changement de direction. Cest ainsi

qu’en_suédois le mot komma « virgule » comporte un ton carac-

.- térisé par une direction unique, montante ou descendante selon

les dialectes, et s’oppose ainsi au mot komma « venir » prononcé

! avec un ton descendant puis montant. Les tons mélodiques carac-
i térisent assez souvent des segments correspondant aux syllabes,

de telle sorte que chaque syllabe a son ton propre. Mais, comme
“on le voit_par ’exemple suédois, il y a des langues oi1 le ton mélo-
dique caractérise des segments plus considérables que Ia syllabe :
en effet 1a distinction indiquée entre les deux tons dans cette langue
demande au moins deux syllabes pour se réaliser; un monosyllabe
suédois ne saurait &tre accompagné d’un mouvement mélodique
complexe.

Les tons mélodiques d’une langue peuvent appartenir au méme
registre. Ceci ne veut pas dire que le début d’un ton montant sera
nécessairement de méme hauteur que la fin d’un ton descendant,
mais simplement que deux tons ne s’y distinguent jamais unique-
ment du fait de leur hauteur respective. Toutefois, il ﬁ a des lan-

“.. gues qui combinent tons mélodiques et registres, celles ou on

distingue par exemple un ton montant haut d’un ton montant
bas, chaque point de ]a mélodie du premier étant plus haut que le
point correspondant du second.

La tension brusque des cordes vocales qui correspond & une
montée rapide de la voix peut aboutir & une fermeture momenta-
nég de Ta plotte; cest pourquoi 1l est des tons qui sont moins
caractérisés par une forme particuli¢re du mouvement mélodique
que par une bréve interruption, ou méme simplement une sorte
d’étranglement de la voix. C’est un tel étranglement qui distingue
essenticllement en_danois anden « le canard » de anden « autre ».

Dans certains usages vietnamiens, six tons, qg{_sc_g‘:}')_ggsscnt en
1) montant haut,”

haut, et 6) « étranglé » bas. Comme on le voit, les tons ponctuels' 4.

§: peuvent coexister avec Ies tons mélodiques. Ne sont dites « & tonsy ¥
t

ponctuels » que les langues o tous les faits tonals se laissentyy,m!#
analyser en termes de tons ponctuels. 7
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3-29. Les mores
On a parfois intérét, pour simpl; ipti :
( implifier la description, & considé
. lifier la descri rer
un ton mélodigue simple comme une succession de k
Jponctuels : un ton montant s’analysant en un ton bas

5 -
1 haut, un ton descendant en un ton haut suivi d’un ton bas,

Dans ce cas, chacun des Segments caractérisés par un des tons A
ponctuels successifs est appel€ more, Le recours 3 cette analyse

est particuliérement indiqué dans le cas de langues & tons norma-
lemen? ponctuels qui, de loin en loin, présentent des mouvements
mélodiques dans le cadre d’une seule syllabe : soit, par exemple
UD€ succession -zata- avec un ton haut sur la premiére syllabe et,
un ton montant sur la seconde. Il sera tout a fait indiqué d’ana-
lyser ce fiermer en deux tons ponctuels successifs (bas, haut)
surtout $1, comme c’est fréquemment le cas, le ton mor:tant se"
trouve avoir la méme fonction grammaticale ou dérivationnelle

que la succession d’un ton bas et d’un ton
: u
successives. . haut sur deux syllabes

3-30. Tons et intonations

3 e T .
L’existence de tons, dans une langue, n’a pas pour effet de

deux tong_ :f
suivi d’un

* - 13 * L
supprimer Pintonation : il reste normal que les cordes vocales y

soient moins tendues au début de |’ mission et qu’on y anticipe
le relachement des organes vers la fin de I’énoncé. II est mémeé

énoncé dont la courbe mélodique ne descend pas parait réclamer
sous la forme d’une réponse par exemple. Voild 7
la fréquence des - .4

un complément,

d%nc une situation ol la méme réaljté
vibrations de la voiz, st utilisée. d 1
ans la
le_ m&me énonc eux fins linguistic ‘ixi!ésmdiflfg%utegqg; (:la;::
gatix,(elleme.nt prévoir des inter crences, puisque les nécessités
e lintonation pourront réclamer une montée 13 ot le ton récla-~
mera une dcs’cente et vice versa. On constate, en fait, qu’un ton
aut en fin d énoncé peut, chez le méme «l‘ocuteur;gt're—bé;ifé‘éiip"' '
plus grave qu’un ton bas au hu

physique,

———lY

milieu du méme énoncé, Si la chute 3§
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<. mélodique est particulitrement rapide, il n’est pas rare qu’un
{ _ton linguistiquement haut soit physiquement plus bas que le ton

linguistiquement bas qui précéde. Tout ceci veut dire que les
auditeurs, pour juger si un ton est haut ou bas, ne se référent pas
4 la position de la voix par rapport A ce qu’on pourrait décrire
comme le timbre normal du locuteur, mais qu’ils pergoivent

comme haut ce qui est plus aigu et comme bas ce qui est plus

grave que ce que la courbe de P'intonation laisserait prévoir 2
chaque point.

3-3I. La mise en valeur accentuelle

L’accent est la mise en valeur d’une syllabe et d’une seule dans

i . ce qui représente, dans une langue déterminée, 'unité accentuelle.
. Dans la plupart des langues, cette unité accentuelle est ce qu’on

.- appelle couramment le mot. Dans des langues comme le russe,
k.. le polonais, I'italien” ou Tespagnol, chaque mot présente une

syllabe et une seule qui est mise en valeur, souvent aux dépens
des autres syllabes du mot : c’est la premiére dans russe gorod,

;"‘.‘*' pol. wyba, ital. donna, esp. mesa, la deuxiéme dans russe sobaka,
- pol. wysoki, ital. mattina, esp. cabeza. Ceci vaut, en anglais et en

allemand, pour les mots simples (non composés) comme father,

b~ Vater accentués sur la premiére, career, Kartoffel accentués sur

la deuxi¢me syllabe. Lorsque le mot est isclé, la mise en valeur

b accemtuelle est toujours réalisée. Dans un contexte, cette mise en
§ valeur peut étre plus ou moins nette, et ceci nest pas sans effet
= ] NI S i . g

- sur la valeur du message : il s’établit entre les différents accents

d’'un énoncé une hiérarchie, partiellement déterminée par des

- habitudes acquises, mais que le locuteur peut modifier pour faire

varier le contenu de I’énoncé : en anglais, le message n’est pas le
méme si, dans I’énoncé we did, la mise en valeur de we Pemporte

= sur celle de did ou vice versa.

- Les traits phoniques généralement utilisés pour la mise en valeur

., accentuelle sont I’énergie articulatoire, la_hauteur mélodique et

" la durée, réelle ou percue, de Ia syliabe accentuée. Dans bien des
.- langues, la syllabe accentuée tend 2 &tre articulée de fagon plus

énergique, sur un timbre plus élevé et plus longuement que les
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syllabes inaccentuées voisines qui contrastent avec elle, et c’est
le degré d’énergie, de hauteur et de durée qui permet d’établir
la hiérarchie des accents dans ’énoncé, Mais la nature physique

de P'accent varie d’une langue 4 une autre : dans une langue comme

le portugais, la durée contribue de facon décisive 4 la mise en
valeur de Ia syllabe accentu@e, alors quen castillan la voyeile
de cette syllabe n’est pas plus longue que celle d’une syllabe non
accentuée suivante, Sn a longtemps consid&ré T'accent de la
plupart des langues de I’Europe d’aujourd’hui comme dynamique,

c’e§t-a-dire caractérisé par un sommet de la courbe de Pintensité
articulatoire. L’observation contemporaine semble indiquer que,

dans une langue comme Panglais, par exemple, la caractéristique 4
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un_dessin mélodique différent, peut ainsi &tre présenté comme
une langue a deux types d’accent, I’accent simple de_anden « le
canard » et I'accent complexe de anden « Pesprit». On dit commu-
nément que le grec attique présentait deux accents différents,
Paccent « aigu » et I'accent « circonflexe » (Paccent « grave » n’indi-
quant pas une unité linguistique distincte), qui ne s’opposaient
que dans la derniére syllabe du mot lorsque celle-ci comportait
une voyelle_longue ‘ou_une diphtongue; cependant, pour bien
distinguer les fonctions, il vaudrait mieux dire que, sous I’accent,
lorsque celui-ci tombait sur la derniére syllabe, le grec opposait
deux tons si cette syllabe contenait une voyelle longue ou une
diphtongue . :

——

mélodique, Ce trait serait toutefois le plus souvent accompagné 4

et renforcé par un surcroit d’intensité et de durée,

ermanente de tout accent est une variation rapide de fa courbe .3
3-33. Fonctions de P’accent

La fonction des tons est essentiellement distinctive : un ton
n’existé qu’en opposition avec au moins un autre ton ; aussi une
langue a-t-elle des tons, jamais un ron. La fonction de Paccent est
essentiellement contrastive, c’est-a-dire qu’il contribue & indivi-

3-32. Accents et tons

P a3

L’accent fait donc largement usage d’éléments mélodiques, ./

g plus sans doute qu’on ne I'a longtemps cru. Cest nn trait phy- - dugliser le mot ou Punité qu'il caractérise par rapport aux autres
i sique qu’il a en commun avec les tons, et il est légitime de se deman- :JF; unités du méme type présentes dans le méme énoncé; une langue
i der si une méme langue peut, dans ces conditions, présenter Paccent /4@ 8 un accent et non des accents. Lorsque, dans une langue donnée,
g et les tons comme réalités linguistiques distinctes, En fait, I K. Paccent se trouve toujours sur la premlén? ou lq derniére syllabe
i semble qu’on ne puisse parler d’accent dans les langues ot toutes - d.u mot, cette .mdlvxduahsauqn est parfaite p B Cks mot est

§ les syllabes sont susceptibles de recevoir un ton. L ol accent et /AR +RIDSI blen’dlstmgué ‘.ie ce qui p récédp ou ce qui suit. L3 ol la

f tons coexistent dans une méme langue, les tons ne_s'opposent A Place de Iaccent est imprévisible, doit étre apprise poiir chaque

- mot et ne marque pas la fin et le début de Punité accentuelle,
‘Paccent a une fonction dite culminative - iI sert & noter la présence

omm

: des unités distinctes que dans la syllabe accentude. En .
d’autres termes, la mise en valeur d’une syllabe dans chaque unité %

-~
2l WL AT S

)

i

i accentuelle se fait aux dépens des possibilités de distinctions @ dans Pénoncé d’un certain nombre @ s Ténonce d'un_certain nombre darticulations importantes;

. tonales dans les autres syllabes. 11 y a donc des langues A tons sans S, il facilite ainsi Panalyse du message. Que sa place soit préwsxple

i accent, ot chaque syllabe b ésen“x"""—*—————g———te un ton distinctif, et des langues '3 . ou non, Paccent permet, en faisant varier 'importance respective

’ accentuelles A tons ol chaque mot ou unité accentuelle ne pé‘ﬁf‘ ‘ - des mises en valeur successives, de préciser ce message. Lorsque
W_Oir_gmle}_x_l_ttm_d_is_ﬁ%gf dont la place est liée a celle de i@ 1a place de I'accent n’est pas fixe, c’est-a-dire que la succession
Paccent. Dans ce dernier cas, on est tenté de voir, dans chaque if 2:‘ des phonémes caractérisant I'unité ne permet pas de déterminer

11 b -

- la syllabe qu’il doit frapper, comme C’est le cas en_espagnol oi la
succession des phonémes [termino/ ne permet pas de savoir 'il
s’agit de término_« terme », termino [termino] « je - fermine » ou

¢
2y

tons !iés 4 Paccent, qu’elle présente deux types d’accent. Le %
suédois, olt anden « Pesprit » se distingue de anden « le canard » par %4

¥ t
119

!
'; ton, un type d’accent, et de dire, d’une langue qui distingue deux
3
t
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termind «il a terminé », on est tenté d’attribuer a Paccent une valeur
distinctive, Mais ceci ne serait acceptable que si I'on pouvait*

concevolr un_mot_espagnol [termino/ dont les trois syllabes .. &

seralent accentuées en méme temps, un autre ol aucune des trois

syllabes ne serait accentuée, un troisiéme ol /ter-/ et [-mi-]

\ seraient accentuées, tandis que /-no/ serait sans accent, etc, Ce _
qui_peut avoir valeur distinctive, c’est la place de Paccent. Ce rfle -

mais il peut acquérir une certaine importance, comme on le voit r

par exemple de Langlais, ot bien des [aires de nom et de verbe

phonématiquement homonxmes,‘gg_mme an _increase, to_increase,
OU quasi homonymes, comme a permiz, to ermit, sont essentielie-
ment dist P '5'13‘1“"“1

; L €ss i
stinguées par P'accent initial du nom et I'accent fingl du Z

verbe. Ceci, cependant, ne doit pas faire oublier que Ia fonction -

fondamentale, commune 2 I’accent de toutes les langues quile -
connaissent, est contrastive et non oppositive, :

3-34. Réle de 'accent dans Pidentification du mot

Ce qui tend parfois & obscurcir le caractére fondamentalement - 3
contrastif de I'accent est le fait que, dans les langues ot sa place
dans le mot n’est pas prévisible, les auditeurs commencent 3 d
identifier le mot par référence a ce sommet qu’est Paccent : un
mot espagnol comme pasé « je passai, j’ai passé » est tout d’abord
identifi€ comme appartenant a un schéma accentuel /— L/, puis,
dans ce cadre, il est pergu comme distinct de pasd « il passa, il a
passé » qui appartient au méme schéme, mais il n'y aura jamais
confrontation, consciente ou inconsciente, avec paso « je passe »
qui est de théme accentuel /£ —/ et qui est, de ce fait, hors de

3
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+ distinctif de la place de I'accent est genéralement épisodique, i
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cause des que le schéme /— -£/ de pasé a été reconnu. C’est ce ,

qu'on résume en constatant qu'un mot mal accentué n’est pas !.
comgrisi méme si les phonémes qui le composent sont prononcés
a la perfection. Ce qui explique que I'accent soit ainsi percu en 3
priorité, c’est essentiellement le fait u’on_identific Ja syllabe

accentuce par contraste avec les syllabes non accentuées voisines; 4]
ceci implique que tous les éléments nécessaires 4 Pidentification

sont offerts par le locuteur, réellement présents dans Pénoncé, et 3

RN DA
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enregistrés passivement par l’audit.eur. ILxﬁ:gn_yg_pgs__de_mgmgw
des composants phonématiques qui ne sont identifiables que par
une confrontation mémorielle avec les unités du_systéme non
présentes A ce point de la chalne et qui sont en rapport d’opposi-
tion avec chaque segment successif de I’énoncé.

3-35. La hiérarchie des accents

Affirmer, comme on I’a fait ci-dessus, qu’une langue a un accent,
et non des accents, semble contredire 'opinion regue selon laqgell‘e
on doit distinguer, dans certaines langues, entre un accent princi-
pal et un accent secondaire : dans un mot anglais comme opposi-.
tian, Ja_premire et fa troisiéme syllabe sont accentuées, mais la
mise en valeur de cette derniére est _généra]gn}gnt plus nette; dans
Pallemand Augenblick, il y a un accent principal sur Au- et un
accent_secondaire sur -blick. La place respectiveé dé EE%"_deux
accents n’est linguistiquement nullement indifférente, puisque

cest elle qui distingue entre nrerhdlten « tenir dessous », avec &

sccent principal sur un- et Paccent secondaire sur -hal-, de Ynier-_
halten « entretenir » avec la distribution inverse. En fait, la distinc-

 ‘tion d’un accent principal et d’un accent secondaire ne suffit pas

pour donner une description exhaustive du systéme accentuel

i des langues en question, parce qu’il y a, en théorie, dans un mot_

composé, gutant de degrés accentuels divstinq_ts,_q'l_;’il ya gl;félémgms
ajowtés successivement :_all. Wachsfigur « figurine dg cire»aun
accent principal sur Wachs- et un accent secondaire sur -gur, .
mais P'adjonction d’un troisidme élément, dans Wachsfigurenka-
binett_« cabinet de figurines de cire », introduit un accent _sur
-nett qui_est intermédiaire entre le principal de Wacks- et celui,
moins net, de -gu-. o .
Dans une langue comme I’allemand, la situation est claire :
chaque élément de composé conserve I’accent qui le caractérise
comme mot indépendant : la seconde syllabe de Figur aura tou-
jours une mise en valeur, que Figur soit employé comme membre

- autonome de ’énoncé ou comme élément de composé. La situa-

tion est_tout autre dans une langue comme e russe ot tous les
¢léments de compos¢ sauf un perdent feur accent propre ¢ nos

i
i
|
i
1
!
o
i
i
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« nez » perd son accent et le timbre propre de sa voyelle dans le
composé nosordg [nosa’rok] « rhinocéros »; dans I’équivalent
allemand Nashorn, au contraire, chacun des deux éléments garde
Son accent avec simplement subordination de celui de -horn
4 celui de Nas-. On résumera tout cecj en disant que P'unité
accentuelle est le mot en russe, le lexéme en allemand.,

La situation en anglals se complique du ait qu’une grosse masse

du_vocabulaire de cette langue est formée d’emprunts par voie -
p

orale au frangais médiéval et, plus récemment, sous forme écrite,
au latin et au grec classiques. Ces mots sont adaptés aux schémes
accentuels du vocabulaire traditionne] - adduction et arisen présen-
tent tous deux le schéme — £ — orthodoxy et underlying sont
Pun et Pautre du schéme £ — — cructfixion et understanding

du schéme £~ — £ __ erc. Ce qui distingue toutefois, des mots.

germaniques, les éléments plus récents, C’est une individualit¢ 4 /‘

sémantique et phonique moins nette des composan s du mot ;.

aucun_anglophone n’aura_de difficulté & identifier under- dans
underiying, avec I’adverbe et la préposition under; mais méme . 5

si_ortho- est senti comme une unité formelle indépendante, peu

de gens seraient capables d’attacher 3 cet élément une valeur ,._' 4
définie. II est vraj que cect vaut également de under- dans under-, f)

Standing; dans le méme sens, quel Allemand pourrait identifier
sémantiquement le unrer- de untersagen « interdire »? Aussi est-il
licite de ranger ortho- ~doxy, cruci- et ~fixion_parmi les unités.
accentuelles de Panglais au méme titre que _under-, -lying ou
-standing, ” :
On notera que Pintensité ne semble pas intervenir dans la mise

en valeur accentuelle des syllabes qui suivent I’accent principal;
que ce qui distingue, en fait, le verbe anglais separate (schéme
% — ZY de Tadjectil separars schéme £ —"_Yest Ia netteté
de larticulation de 12 troisieme voyelle. )
Il est clair que Iallemand et Panglais, comme d’ailleurs les
langues germaniques en énéral, différent de la majorité des autres
langues en ce quils conservent a lintérieur du ; mot_composé
la_hiérarchie des accents qui est générale dans la proposition ou
dans Ia phrase. Cette hiérarchie ne saurait se limiter & deux degrés
que si la composition se limite elle-méme & deux termes, ce quin’est
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pas le cas. L’adjonction d’un nouvel élément a un composé peut

. toujours aboutir 3 introduire dans ce composé un degré accentuel

supplémentaire. La description compléte gl’une langue présentera
naturellement une analyse de la hiérarchie des accents dans les
unités qui groupent plusieurs unités accentuelles. Dans la plupart
des langues, ces unités seront plus vastes que le mot; dans cer-
taines autres, dont les langues mentionnées ci-dessus, ces unités
incluront également le mot.

IV. La démarcation Urn2sigind

3-36. La démarcation accentuelle

La fonction contrastive, plus spécifiquement culminative (3-33),

de Paccent peut se préciser en fonction démarcative 13 ou La_ggs;m,
-~ par sa place dans le mot ou Punité accentuelle, marque les limites

de ce mot ou de cette unité. Si ’accent est, comme en tchéq_ue,
en hongrois ou en islandais, sur la syllabe im't:ialee cette fpnctxon
est parfaitement assurée. Un accent, comme celui du latin clas-
sique, qui est fixe, mais dont la place est déterminée par la quan-
tité¢ syllabique, c’est-a-dire, en dernitre anglyse, le choix fles
phonémes successifs, est moins efficace, puisqu'une succession
de wuatre syllabes bréves, accentuée sur la pre{mére etla quatri¢me,
ne permet pas de déterminer 3 coup sfr our se trouve la limite
entre les deux mots : dans une succession comme bdnacaligula,
les accents ne permettent pas de savoir s’il faut couper bdnaca
lgula ou, comme le sens I'indique, bdna caligula,

3-37. Autres moyens démarcatifs

Les traits démarcatifs autres que ’accent sont représentés, soit
par des phonémes, soit par des variantes de phonémes ou des
traits non distinctifs, soit encore par des groupes de phonémes
qui, dans la langue a ’examen, n’apparaissent qu’a Pinitiale ou a
la finale du mot ou d’une autre unité significative : le /h/ de l'an-

Lt aemai . L
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glais est, en méme temps, phonéme et signe démarcatif : un mot
emprunt comme manogany s’est adapté au schéme de behaviorist 4

ou be--est suivi d’une frontiére de monéme; le coup de glotte

[?] de Pallemand est normalement un signe démarcatif non ;
distinctl; en tamoul, Tes pEon@mes_qgg_I’on peut noter /[pt k/ ne
sont aspirés qu’a Pinitiale du _mot; en allemand, une combinaison 3§
de phonémes comme J-nm-] ne peut exister que du fait de la 3

rencontre de deux monémes dans unm, oglich par exemple. Dans

certaines langues, en finnois notamment, certaines voyelles /a o u/
1€ s¢ retrouvent pas dans un méme mot avec certaines autres /i §

y[; 1€ passage, dans un enoncé; d’une syllabe en Jao/ou ju/dune 4B

“syllabe en /4 8/ ou /y/ marque donc le passage d’un mot 2 un autre,
On parle de signes démarcatifs négatifs_lorsqu’un phonéme,

une variante ou un groupe de hon¢mes n’apparait jamais qu'a 3
Pintérieur du mot ou du monéme; C’est le cas par exemple des §
—————_> N0t ou du mongr :
phonémes ™ /d] et /n/ en finnois. Dans cette méme langue /m/ B

n’apparait jamais a la finale et n’existe A Pinitiale que devant
voyelle. Ceci implique qu’une combinaison comme /mk/ ne pourra
étre qu’interne.

Le parler franco- rovencal d’Hauteville illustre bien comment

un accent dont la place n’est pas complétement prévisible, et Qui
De saurait  lui seul indiquer les limites du mot, peut se combiner
avec d’autres traits pour assurer une démarcation parfaite, L’accent,

e

Hauteville, peut &tre sur la derniére syllabe du mot, comme dang .
po'ta/ « creux », [be’ré< « béret » ou /pe’¥o/ « échalas % ou sur g
l'avant-derniére, comme ans ['fitd/ « poche » ou (’bcré:[ « boire n, |
ependant, 3

si Paccent tombe sur la demiggg_syuabgl.lg_vyqull,e (qui est tou- !

¢t ne permet pas de déterminer ot se termine le mot.

ours finale ou suivie de /t[) aura une durée assez courte, gussi '
len si elle est phonologiquement non bréve, comme dans pe'Sof,

fue bréve, comme /p8'ti/ ou /be'r¥/. Mais si Paccent tombe syr

Pavant-derniére s llabe,

bref, /'fit}/ se prononce [fatta] avec un [1] qui s’entend dans 'une

la voyelle de cette syllabe sera allongée
considérablement si elle est phonologiquement non bréve, comme -

dans /'ber&/ prononcé ['be:ral. Si cette voyelle est Ehonologjguer
ment bréve, Cest la_consonne suivante qui sera allongee, voire

méme doublée : alors que /pd’td/ se prononce [p>'ta] avec un [t]

P U, SERr Ly
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et autre syllabes. Ceci implique que ceux dgs accents qui n’en-
trainent aucun allongement marquent la derniére syllabe du mot,
tandis que ceux qui sont accompagnés d’un allongement soit de
la voyelle, soit de la consonne suivante marque la syllabe comme

pénulti¢me.

V. Utlisation des unités phonologiques

3-38. Fréquence lexicale et fréquence dans le
discours

Nous savons que les latitudes phonplogiqucs d.’unc langue
ne sont jamais intégralement utilisées, loin de 1A. Soit deux pho-
némes consonantiques franqais pris au hasard : 3/ et /d/ 5 !§/ peut
figurer devant n’importe quelle voyelle et /d/_ aprés n’importe
quelle d’entre elles; quatorze phonémes vocaliques ﬁgu.rent en
syllabes couvertes; il y a donc quatorze monosyllabes possibles du

e (§é + vo%clle + /d/. De ces quatorze, est seul attest:& /Sod/
z:}r,ltc ude, sil'on exclut le nom propre Chedde connu par | explo-
sif la cheddite. Un autre choix, celui de /s/ et k/ par exemple,
aurait donné sept formes existantes sur quatorze possnhlcs. Les
digférentes unités phonologiques d’une langue sont utilisées de
fagon trés inégale. Certains phonémes se rctx‘ouven’t dans de
nombreux mots d’utilisation fréquente, d’autres sont d’un emploi
beaucoup plus rare. En francais, par exemple, le phonéme [t/

se_retrouve dans de nombreux mots (fréquence iexicale) et il

apparait souvent dans les énoncés (fréquence dans leii"gt_:'évq“r_“s},
parmi les voyelles, Jif est tréquent aussi bien dans’le Texique

queé
dans les énoncés; /I, qui est probablement ‘moins fréquent que
[t/ dans le lexique, est plus fréquent dans fe cills“c.opx‘s, parce qu’il
apparait dans I'article défini; le phonéme /fi/ est généralemenf
rare, qu’on fasse le compte dans un dictionnaire ou dans un texte;
il en va de méme du phonéme /&/, encore que la fréqusnce dans
le discours de ce dernier soit améliorée par I’emploi de /&/ comme

A vt L, s I A AR TTHUN PRI
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masculin de Particle défini.

3-39. Les combinaisons de phonémes

La fagon dont les phonémes d’une langue peuvent se grouper
pour former les signifiants ressort de la comparaison des inven-

taires d’unités distinctives dans les différentes positions. I est

toutefois utile d’expliciter la chose, et, ce faisant, de tenir compte,
bien entendu, des traits prosodiques. Une méthode assez indiquée

- consiste 3 dégager tout d’abord les unités qui peuvent, i elles

seules, constituer un signifiant isolable et celles qui, non attestées

dans cet emploi, peuvent apparaitre dans les mémes inventaires
que les premiéres. On dégage ainsi, dans beaucoup de langues,
ce qu'on appelle les voyelles : en francais, [o] eau, [i] y, [/ eu,

eut, etc., constituent des signifiants isolables; [0/ (0 <ouvert ») ne

peut pas constituer un signifiant isolable, mais apparait dans les

mémes inventaires que /o/, /i/ et /ii/ : par ex. dans molle, mble, mille, ~'§

R R N ¥

mule. On recherche ensuite les phonémes et les combinaisons qui %

8¢ rencontrent avant les voyelles et aprés Tes voyelles. Céci mous |
donne [es groupes de consonnes qui peuvent figurer & Pinitiale -}

et A la finale de signifiant. Il reste alors A vérifier si les groupes

internes compris entre deux voyelles du méme signifiant sont i3
toujours analysables en une succession d’un groupe final et d’un
groupe [kstr/, en 4
francais, qui s’analyse en un groupe final -ks/ (cf. fixe, ex) et un i3

- . Mais ceci n’est pas toujours 4

groupe initial, C’est bien ce qui se passe pour le

le cas : en finnois, par exemple, Ie groupe /-ks-/ figure entre

voyelles, mais si [s/ peut figurer & I'initiale devant voyelle, ]k/

n’existe pas 2 la finale. Dans un cas de ce genre, il faudra prévoir -

une liste de groupes internes. On n’oubliera jamais de faire

intervenir le conditionnement prosodique : il est fréquent que le§ -

combinaisons d’unités distinctives ne soient pas les mémes sous
Paccent, avant P’accent et aprés I’accent. )

:‘

3-40. La forme canonique |

%

L’examen des combinaisons de phonémes et d’unités proso-

diques dans le cadre du signifiant minimum révéle que, dans
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‘ beaucoup de langues, le monéme isolable tend a prendre _une_

forme dEferminée : en anglais et en allemand, il comporte le

- plus souvent une syllabe dont Ia voyelle, diphtonguée. longue

ou bréve, est soit initiale, soit précédée de n’importe quel phonéme
ou groupe de phon¢mes consonantique licite 3 Pinitiale; si la

. voyelle est bréve, elle est obligatoirement suivie d’une ou de plus

d’une consonne; si elle est longue ou diphtonguée elle peut égale-
ne cons ;

ment étre Tinale; cette syllabe, qui est accentuable, peut &tre

suivie d’une syllabe inaccentuée dont la voyelle, généralement de

timbre [3], peut &tre suivie d’une consonne ou, plus exception-

nellement, d’un groupe de consonnes. Si ’on désigne les voyelles

_accentuables par ¥ si elles sont non bréves, par V si elles sont breéves,

les voyelles inaccentuées par v, et les consonnes ou groupes de
consonnes par ¢, on obtient les formules (c)¥(cve) et (c)¥e(cv) ot
sont facultatifs les éléments placés entre parenthses; angl. I~
all. Ei sont de type v, angl. ill, all. all, de type V¢, ang. fee, all. roh
de type c¥, ang. fill, erill, strip, strice, all. voll, trit, streng, Takt
de type cvVc, ang. wonder, bottle, all. Mutter, Schatten de type
cVeve, ete.

La forme normale des monémes isolables d’une langue est dite

parfois forme canonique. La forme canonique en chinois est le

monosyllabe, et dans les langues sémitiques trois consonnes, avec
ou sans voyelles intermédiaires. Ce sont 1A des langues ol cette
notion a un sens évident. II est plus difficile de dégager une forme _
cagonique pour le francais par exer_:_xﬁlg. On notera toutefois que,
dang le langage courant, les mots longs tendent A se réduire & des
dissyllabes du type métro, vélo, télé ou té-ve.

3-41. La « morphophonologie »

On est souvent tenté d’inclure dans la présentation de la pho-
nologie d’une langue un examen des alternances vocaliques ou
consonantiques telles que celles de eu et de ou dans peuvent, pou-
Vons, meurent, mourons, preuve, prouvons, etc., ou encore les
inflexions de I'allemand qu’on groupe sous le terme de Umlaut
et qui servent pour former des pluriels comme Biicher ou des
formes verbales comme fillt ou gibz. Cet examen, pratiqué sous



